

一月廿八日

經文：創世記四十九至五十章

鑰節：「從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的……」(50:20)蟹衡

提要

這是一節最能清楚表達天佑的經節。有時候看起來惡人好像比敬虔人佔優勢，但上帝的計畫和目的最後一定會得勝。整本創世記一再讓我們看見上帝的保佑。

雅各現在已經一百四十七歲了，他將兒子們叫到跟前來給他們祝福，並預言他們「日後」必遇的事 (49:1)。「日後」在這個上下文中指的是彌賽亞來臨之前的日子（也就是耶穌生於伯利恆以前的日子）。在原文中，雅各這段預言的文字非常優美，像是一首充滿律動、象徵、和文字技巧的詩。雅各隨著聖靈的引導，結合奇特的措辭和平行句，道出這段活潑、動人的獨白，其中有關於彌賽亞的偉大預言：「圭必不離猶大」(參啟 5:5)，「直等細羅來到」，都是指彌賽亞耶穌。「細羅」可以指王者權杖的所屬者；這表示猶大支派將會是以色列中的統治者（大衛的支派），也預指彌賽亞將從此支派而出，成為最終的統治者，這在耶穌的身上應驗了。雅各似乎將長子權平分給猶大和約瑟的兒子以法蓮。前者是有屬靈領導權的統治者，以及彌賽亞之應許的承受者。後者將看到以色列國的國威、繁榮、和物質上的祝福（約書亞、底波拉、和撒母耳都從他的支派而出）。

猶大自願為便雅憫擔罪 (43:9)，代替他受刑 (44:32~33)，他證明自己配得以上的祝福。在歷史上，猶大支派一直保持堅定的信仰，即使當耶羅波安作王，其他支派（除便雅憫以外）都陷入拜偶像的罪時，猶大支派仍屹立不搖。從雅各對他兒子的祝福中，我們可以看見聖靈的引導，使雅各藉著信心看到未來以色列的歷史。這些話是雅各臨終前說的，中間他似乎很渴望的呼喊：「耶和華啊，我向來等候您的救恩」(49:18；參賽 25:9；彼前 1:10)。他知道自己隨時會死，當時可能是喘著氣的憑著信心仰望他所預言的救恩：直等細羅來到，萬民都必歸順。

雅各為眾子祝福之後，告訴他們要把他葬在迦南地，並且詳細說明了麥比拉洞的所在。雅各一生的日日夜夜，他最美好的時光或許是在埃及享受法老的宏恩，又與所有的兒子團聚。聖經中的偉人，第三位族長，安詳的去世，他所有的兒子都隨侍在側。約瑟也遵守他的誓言，與雅各眾子在許多埃及人的陪同下，將雅各的遺體帶回迦南地安葬，場面極為壯觀。

雅各死後，約瑟的哥哥怕他會對他們以前的惡行加以報復。但約瑟很仁慈的向哥哥表示，他真的原諒了他們，並應允將繼續照顧他們。約瑟敬虔的態度前後一致。他敬畏上帝，每天過信心的生活。上帝也使他得享平安、長壽，得見他的第三代孫 (50:23)。約瑟死時同樣要求將他與父親及先祖同葬，不過，他更有信心的說，當上帝將他們帶出埃及時，他們就可以將他的骸骨攜回所應許之地（來 11:22；出 13:19）。

約瑟活到一百一十歲，他終其一生都是上帝極有用的工具。從他生命中我們看見忠心的榜樣，他相信上帝的旨意是純全、善良、可喜悅的（羅 12:2）。不論好事或壞事臨到我們，上

帝都有祂的美意，因為「我們曉得萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處，就是按祂旨意被召的人。」（羅 8:28）

禱告

主啊，因為您是我們的主，我們相信您在我們的生命裡會使萬事互相效力，好叫您的目的得以實現。奉主耶穌基督聖名，阿們！